

四川莲箫非遗传承人文莉的坚守和奉献

打莲箫，又叫打铁棍，是一种传统舞蹈，也是四川省非物质文化遗产，至今已有近400年历史。表演时，表演者手拿一根三尺长且装有铜钱的莲箫，然后用莲箫均匀而有节奏地敲打身体的手、肩、脚等部位。表演者可以蹲着、跑着、滚着敲打，也可以几个人一起互相敲打，一边敲打一边唱，唱词内容通俗易懂。

曾经，四川地区很流行打莲箫，但现在，大部分年轻人都不知道莲箫是什么。尽管四川莲箫面临没落的困境，但传承人文莉仍不懈地坚守在弘扬莲箫文化的道路上。

本报综合



四川莲箫道具“金钱棍”



文莉表演“中江表妹”

下岗后走上从艺路 将爱好变成了职业

文莉，71岁，成都市人，四川省非物质文化遗产四川莲箫传承人，大家都喜欢叫她“莲箫姐姐”。

年轻时，文莉曾在成都一家机械厂工作，丈夫则远在东北务工。1995年，文莉在专技并不突出的情况下，作为一名普通女工下岗了。一家有老有小，面临着艰难的生计问题。

当时，文莉每天积极地到劳动市场寻找工作，但都是一些家政、保姆类的工作，并不太适合她。

从劳动市场回家的路上，她偶然经过一家音像店，当时店内正循环播放着四川谐剧，深深吸引了她的注意。

文莉说，自己从小就对艺术特别感兴趣，也很喜欢唱歌跳舞，曾经也是厂里的文艺骨干，那自己能不能转换思维，尝试将爱好变成职业呢？于是文莉开始在街头、坝坝上表演，招牌是“中江表妹”：手挎竹篮，身穿花衣、花裤，头绑两股辫儿，走起路来轻快灵

活，说起话来风趣幽默。但文莉说，最开始她的表演是没人认可的，于是，干脆不要钱，免费演给观众看。

一把莲箫握在手，看似简单，要表演出彩，得下苦功夫。幸运的是，四川车灯表演艺术家夏曼云愿意给予她指导，技艺精进后她才慢慢得到观众认可，演出费也从一场3元慢慢涨到5元、10元。

为了能多去演出，文莉也有自己的想法，“别人一个人演一个节目是这么多钱，那我就一个人演几种。”在她陆续学了四川清音、四川车灯和四川盘子后，找她演出的人渐渐多了起来。

她记得2007年左右，她一天可以演三场，每天带妆骑着一辆烂单车满城跑，“那时候我一天能挣七八百元，基本上是别人一个月的工资。”文莉笑着说，“那时自己在家的待遇都提高了，演出完回家饭都是煮好了的，连洗澡水都烧好了。”

两度偶遇莲箫大师 终成非遗传承者

2007年，文莉拜四川莲箫大师牟庆云为师，她的技艺列表中又增加了一项。一点就通的文莉也让牟庆云很惊喜，视为爱徒，还带她去参加电视节目录制。

文莉回忆，其实学习四川莲箫，是师父先找到的她。最初在一次比赛中二人有过短暂交流，2006年，文莉拜夏曼云为师时，她与牟庆云再度相遇。

经过一年时间的“考察”，2007年，牟庆云把文莉约到青羊宫的茶铺里喝茶，牟庆云先开了口：“我要收你为徒弟，你来不来？”

文莉说：“可我已经拜夏老师为师了啊。”

牟庆云说：“艺多不压身嘛。”

觉得此言有理，文莉当天便在茶铺下跪敬茶拜师，而让她没想到的是，多年前茶小二在茶铺内的一声“礼成”，竟让她“背负”起非遗传承人的重担。文莉说，她自己也没想到师父最后会把传承人的身份给她。

起初，她跟着师父边学边演，很受人欢迎。“那时传统曲艺辉煌，到哪里人都是爆满，也受人尊敬。”文莉说，随着流行歌曲走上大众舞台，传统曲艺便不由自

主的缓慢退场，“这不仅仅是四川莲箫遇到的问题，评书、相声、金钱板等传统曲艺都面临着这个问题。”

没有大舞台，都是自己找。可小众的四川莲箫，似乎找舞台的难度更大些。文莉说，到2008年左右，演出就少了，到了2010年以后，就基本没有了。她收起表演时的花衣服，把四川清音的竹鼓也收了起来。唯一不愿收的，就是那几根叮铃铛作响的“金钱棍”。

那时她已50多岁，到了退休的年龄，有了退休工资，她便邀约周围爱好四川莲箫的人组成舞队，一周排练一次。但由于四川莲箫要运用棍子，难度较大，所以久而久之大家更愿意排练纯舞。现在，舞蹈队基本没人排练四川莲

箫了，她就一个人在家中，放上音乐自己跳。

2017年，文莉的师父病重住院，文莉主动到医院照料了几个月，“为了让师父的心情好起来，我就和她在病房里跳四川莲箫，歌声吸引了很多病友，病房外站了一走廊的观众。”

师父牟庆云有100多个弟子，但在弥留之际，她只把文莉和另外两位师兄妹叫到病床前，“我现在身体这样了，已经没有能力再教你们了，我也要交班了，你们看着办。”最终，师兄妹推选了文莉，牟庆云也表示赞同，“那就这么定。”

师父伸出手，另外三双手也搭了上来，师父紧握住大家的手说：“那你们以后就要团团结结地帮助大师姐，把牟家军发扬下去。”

四处寻觅接班人 莲箫文化得以发扬光大

文莉住在成都市金牛区五块石街道，街道关工委了解了她的情况后，定期给她搭台供她唱戏，每次都有很多观众观看，每次都能收获热烈的掌声，但是演出结束也就结束了，观众散了也就散了。街道关工委告诉文莉，这样一场一场唱跳不是办法，人总会有登不了台的那一天，不如找找看看，有没有合适的苗子，培养几个徒弟。

在街道关工委的大力帮助下，文莉的“海选”就此开启。“成都年轻人这么多，街头巷尾的，找几个徒弟不难。”文莉说。

文莉认为，徒弟最好得是青少年，要具备一定的舞蹈或声乐基础，要有不错的仪态，要对莲箫艺术有持续的热爱。人海茫茫，这几个条件一摆出来，徒弟又不

好找了。

2017年，文莉如愿收了4名徒弟，但现在都是断断续续。“这只能当作一种爱好，真要当成吃饭的本事……”文莉摆摆手。其中一位徒弟是一名小学生，就住在文莉家附近，但其妈妈得知学四川莲箫没有收入后，怕孩子学了也没有出路，便不同意女儿再花时间学习。

文莉说，每次看到徒弟小声喊她“师父师父”，心里都很不是滋味。

“只要有人喊我教，我比哪个都跑得快。”文莉说，眉山、简阳等地她都去过，不仅免费教，连车费都自己出。文莉还特意准备了厚厚一沓有关四川莲箫的介绍资料，“上打雪花盖顶、下打古树盘根、左打青龙现爪、右打黄龙缠腰……”她激动地不停说着，



文莉与徒弟们合影

想把平时没有讲的都一次性讲完。她又分享了自己新冠疫情期间创作的歌曲《打赢这场防控战》，试图与年轻人找到共鸣。她也努力尝试创新，将四川莲箫与医疗保健结合起来，创作出强身健体版的《好了歌》，她觉得这首歌很适合跳广场舞。

“我看到书上、报纸上，很多志愿者十几年、几十年坚持奉献，我挺羡慕他们的，因为一个人长久做一件事，必定会遇到各种困难，我就不断说服自己，走下去，不管接下来是晴天还是阴雨连绵，到了这个年龄，把这门祖宗的艺术传下去，是我唯一的追求了！”文莉说。

2020年，成都市新都区三河小学邀请文莉到学校教授学生四川莲箫、四川车灯和四川盘子。文莉得知后感动不已：看到希望了！

三河小学还给文莉发来了学生跳四川莲箫的照片，文莉看完后很是激动，原来在她不知道的地方，还有学校一直在传承这门古老的曲艺。

最近，又有不少人联系文莉，表示想要学习四川莲箫，其中还包括街舞团队。文莉高兴地说，希望有一天可以看到四川莲箫和时尚街舞碰撞出火花来，带来更加精彩的表演。

迎大运盛会 展文明形象

